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УМОВИ РЕАЛІЗАЦІЇ МЕТОДІВ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ  
ЩОДО ЗАХИСТУ ПРАВ І СВОБОД ЛЮДИНИ У СФЕРІ  

ОХОРОНИ ГРОМАДСЬКОГО ПОРЯДКУ ТА ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ 
 
Визначено методи діяльності органів внутрішніх справ щодо захисту прав і свобод людини 
у сфері охорони громадського порядку та громадської безпеки. Проаналізовано умови реа-
лізації досліджуваних методів. 

 
Перетворення, які відбуваються протягом 

останнього часу в соціальній, політичній та 
правовій сферах суспільства, спрямовані на 
зміцнення та розбудову демократичної, соціа-
льної, правової держави. Водночас відчутні 
зміни можна простежити і у сфері реалізації 
прав і свобод людини у сфері охорони громад-
ського порядку та громадської безпеки. Ці змі-
ни пов’язані з прагненням України до європей-
ської інтеграції і ставлять принципово нові 
вимоги до реалізації форм і методів у діяльнос-
ті органів внутрішніх справ України щодо за-
хисту прав і свобод людини у сфері охорони 
громадського порядку та громадської безпеки. 

Складна криміналістична ситуація, зрос-
тання рівня злочинності, несприятлива еколо-
гічна ситуація, за таких умов є всі підстави 
стверджувати, що пошук оптимальних прав і 
свобод людини у сфері охорони громадського 
порядку та громадської безпеки на наш погляд 
є актуальним і своєчасним. 
Науковому розробленню проблем форм та 

методів забезпечення прав і свобод громадсь-
кого порядку та громадської безпеки присвя-
тили свої праці вчені-адміністративісти: 
О. М. Бандурка, І. П. Голосніченко, А. Т. Ком-
зюк, В. В. Ковальська, С. О. Кузніченко, 
О. В. Негодченко тощо. 
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Залежно від умов життя нашого суспільства 
змінюються форми та методи забезпечення 
органами внутрішніх справ прав і свобод лю-
дини у сфері охорони громадського порядку та 
громадської безпеки. Як зазначають у правовій 
літературі, ці форми та методи перебувають у 
тісному взаємозв’язку, що дозволяє ефективно 
впливати на поведінку людини. Форма забез-
печення прав і свобод людини визначає шляхи 
діяльності, якими органи внутрішніх справ 
здійснюють вплив на стан правопорядку, а ме-
тод відображає, які засоби і прийоми при цьо-
му використовуються. Звідси випливає, що 
кожен метод має свою конкретну форму, а фо-
рма, у свою чергу, реалізується за допомогою 
одного чи кількох методів. 
Втім, як зазначає О. В. Негодченко, навіть 

найдосконаліші форми не можуть існувати без 
відповідальних методів, бо метод – це форма 
теоретичного та практичного опанування дійс-
ності. Методи діяльності органів внутрішніх 
справ (далі – ОВС) щодо забезпечення прав і 
свобод людини у сфері охорони громадського 
порядку та громадської безпеки складаються із 
способів та прийомів діяльності. Спосіб – це 
система яких-небудь дій, наприклад огляд міс-
ця правопорушення, патрулювання. Під при-
йомом розуміють окрему дію, наприклад 
роз’яснення слідчим прав особи, що обвинува-
чується у вчиненні злочину [1]. 
У рамках досліджуваної проблеми вважає-

мо за необхідне навести такий приклад з літе-
ратури. Так, методом вирішення певної ситуа-
ції може бути силовий шлях, який пов’язаний, 
припустімо, з блокуванням території, застосу-
ванням зброї чи спеціальних засобів. Реалізація 
цих методів може здійснюватися як у межах 
одноразового наказу, так і в межах заходів, які 
розраховані на певний календарний період. 
Сам план виступає як форма, а застосування 
спецзасобів – як алгоритм дії. Щодо адмініст-
ративного договору, то сам договір є формою 
забезпечення правопорядку (наприклад договір 
про надання послуг із охорони Державною 
службою охорони), а положення, які в ньому 
містяться, – способом досягнення мети [1]. 
Отже, під формами забезпечення органами 

внутрішніх справ прав і свобод людини у сфері 
охорони громадського порядку та громадської 
безпеки розуміють однорідні за характером і 
правовою природою групи дій, за допомогою 
яких ОВС забезпечується громадський поря-
док, безпека та боротьба зі злочинністю. 

Методи забезпечення органами внутрішніх 
справ прав і свобод людини у сфері охорони 
громадського порядку та громадської безпеки, 
так само як і її форми, досить різноманітні. Те-
рмін «метод» у загальноприйнятому розумінні 
означає спосіб чи прийом здійснення чого-
небудь. У нашому випадку під методами забез-
печення органами внутрішніх справ прав і сво-
бод людини у сфері охорони громадського по-
рядку та громадської безпеки розуміють 
способи цілеспрямованого впливу на поведінку 
осіб, а також діяльність підприємств та органі-
зацій в інтересах забезпечення правопорядку. 
Кожний окремий метод забезпечення ОВС 

прав і свобод людини у сфері охорони громад-
ського порядку та громадської безпеки має 
своє призначення і застосовується у відповід-
них умовах, наприклад, коли об’єктом застосу-
вання цих методів є конкретна особа, це випа-
дки, коли або сама особа вчиняє протиправні 
дії чи вже відбуває покарання за вчинене пра-
вопорушення, або особа, права якої були по-
рушені внаслідок протиправних дій чи яка має 
труднощі у визначенні засобів використання 
особистих прав і свобод тощо. 
В основному методи забезпечення внутрі-

шніх справ прав і свобод людини у сфері охо-
рони громадського порядку та громадської без-
пеки спрямовані на: сприяння реалізації 
людиною її прав і свобод шляхом створення 
відповідних умов; профілактику порушень 
прав і свобод людини; запобігання і припинен-
ня порушення прав і свобод людини; віднов-
лення порушених прав і свобод; притягнення 
до юридичної відповідальності за порушення 
прав і свобод. 
Методи забезпечення органами внутрішніх 

справ прав і свобод людини у сфері охорони 
громадського порядку та громадської безпеки 
можна класифікувати залежно від напрямку їх 
діяльності (методи, що застосовуються в адмі-
ністративній, оперативно-розшуковій, кримі-
нально-процесуальній та інших видах діяльно-
сті органів внутрішніх справ, які покликані 
забезпечити високу ефективність діяльності їх 
співробітників). 
Іншою класифікацією, яка знайшла відо-

браження в правовій науці, є диференціація 
методів забезпечення правопорядку на алгори-
тмізовані; договірні; силові; такі, що супрово-
джуються введенням особливих правових ре-
жимів; гласні та негласні; такі, що реалізуються 
державними та недержавними структурами. 
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Сутність кожного з методів розкривається ви-
ходячи з їх назви, за винятком, можливо, алго-
ритмізованих методів. До таких методів нале-
жать усі види планів, що розробляються для 
вирішення правоохоронних завдань. Система 
цих планів містить спеціальне планування, 
пов’язане із виробленням алгоритму дій в осо-
бливих умовах чи надзвичайних ситуаціях. 
Прикладом може бути будь-яка державна про-
грама охорони громадського порядку та гро-
мадської безпеки за виключенням планів ві-
домств (ОВС) чи їх структурних підрозділів 
(чергових частин) [3, с. 102–104]. 
Проте основними, на думку більшості нау-

ковців, є такі універсальні методи, як переко-
нання та примус. 
Останній, незважаючи на те, що він спря-

мований на забезпечення прав і свобод люди-
ни, пов’язаний з певними обмеженнями цих 
прав. Формами прояву методу примусу назива-
ють: примус, який використовується для запобі-
гання та припинення посягань на життя, здо-
ров’я, честь і гідність громадянина, його майно; 
примус, що застосовується для безпосередньо 
силового здійснення прав та обов’язків грома-
дян (накладення штрафу, вилучення забороне-
них предметів тощо); примус, пов’язаний із 
реалізацією адміністративної чи кримінальної 
відповідальності. Метод примусу спрямований 
на забезпечення законності, охорону прав і 
свобод людини та перевиховання злочинців, 
тому він є одним із засобів боротьби зі злочин-
ністю. Звичайно держава врегульовує відноси-
ни таким чином, щоб метод примусу застосо-
вувался лише за умов, коли всі інші заходи 
виховного характеру не дали необхідних ре-
зультатів. Тож метод примусу, що застосову-
ється органами внутрішніх справ для забезпе-
чення прав і свобод людини у сфері охорони 
громадського порядку та громадської безпеки, – 
це владний вплив на особу, що здійснюється 
всупереч її волі, має негативні наслідки та здій-
снюється з метою забезпечення прав і свобод 
людини. У той же час належне виконання гро-
мадянами правил поведінки, встановлених нор-
мами права, дозволяє їм бути впевненими, що їх 
права та свободи будуть захищені [4, с. 28–29]. 
Державний примус, будучи методом впли-

ву держави на свідомість і поведінку осіб, що 
допускають протиправні вчинки, а відтак по-
сягають на правопорядок, виражається у захо-
дах впливу морального, майнового, фізичного 
та іншого характеру. Також він виявляється, 

по-перше, у різних формах відповідальності 
(кримінальній, адміністративній, дисциплінар-
ній і майновій, яку несуть фізичні та юридич-
ні особи, що вчинили правопорушення), а по-
друге, у застосуванні уповноваженими держа-
вними органами та посадовими особами ін-
ших заходів примусового впливу щодо осіб, 
які добровільно не виконують вимоги право-
вих норм [4, с. 20]. 
Використання органами внутрішніх справ 

конкретного методу залежить від рівня розвит-
ку суспільства та його стану. Останнє поясню-
ється тим, що соціальні умови суспільства мо-
жуть стрімко змінюватися, при цьому 
змінюються і форми, і методи забезпечення 
громадського порядку та громадської безпеки 
органами внутрішніх справ. Звичайно, перева-
га повинна надаватися методам переконання, 
оскільки лише через переконання людей у пра-
вильності вибору поведінки можна створити 
соціальну, правову державу. 
Досліджуваний метод переконання в діяль-

ності органів внутрішніх справ реалізується в 
різних формах, а саме: правове виховання; по-
стійне інформування населення про стан пра-
вопорядку і боротьби зі злочинністю; агітацій-
но-пропагандистська робота серед населення; 
осуд антигромадських проявів; застосування 
заходів заохочення; робота з правопорушника-
ми, особами з так званих груп ризику; поши-
рення та популяризація передового досвіду в 
боротьбі з порушеннями громадського порядку 
тощо [3, с. 108–110]. Кожна з названих форм 
має відповідні методи реалізації як складові 
загального методу переконання. Розглянемо 
деякі з них. 
Виховна робота як метод реалізується шля-

хом роз’яснення громадянам користі від зако-
нослухняної поведінки, пояснення положень 
окремих нормативних актів, принципів само-
захисту, що відповідає закону, характеру від-
повідальності за вчинення правопорушення. 
Сутність виховної роботи як методу полягає у 
проведенні групових та індивідуальних бесід, 
що спрямовані на формування в особи розу-
міння необхідності поваги прав та свобод лю-
дини, недопустимості їх порушення. 
Виховна робота впливає на свідомість та 

волю людини, зокрема на формування власних 
переконань, поглядів, що збігаються з інтере-
сами суспільства. Обґрунтування певної ідеї з 
владними прикладами дозволяє переконати 
людину у правильності та раціональності цих 
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ідей, переконань, і вона приймає їх як належне 
і потім дотримується їх у своєму житті. 
Наступним методом забезпечення органами 

внутрішніх справ прав і свобод людини у сфері 
охорони громадського порядку та громадської 
безпеки є агітаційно-пропагандистська діяль-
ність, яка полягає в поширенні правових знань, 
що, у свою чергу, сприяє формуванню в осіб 
правомірної поведінки. Реалізується цей метод 
через виступи представників ОВС перед насе-
ленням із доповідями, лекціями, бесідами. По-
ширення набуває агітаційно-пропагандистська 
діяльність через засоби масової інформації, 
особливо телебачення. Ефективними є також 
звернення по радіо, у газетах з проханням до-
помогти у розкритті злочину чи розшуку зло-
чинця; при цьому гарантуються анонімність та 
винагорода. 
Такий метод забезпечення органами внут-

рішніх справ прав і свобод людини у сфері 
охорони громадського порядку та громадської 
безпеки, як переконання, є засобом впливу на 
свідомість та поведінку людей, комплексом 
виховних, пояснювальних та заохочувальних 
заходів, які здійснюються з метою підвищення 
свідомості, організованості та дисципліновано-
сті, сумлінного дотримання громадянами всіх 
правових норм. Подібний вплив на людей відо-
бражається у здійсненні організаційно-масової 
роботи, моральному та правовому вихованні, 
заохоченні тощо. Реалізація методу переконан-
ня пов’язана із виконанням завдань, таких, як: 
підвищення загальної правової культури людей; 
формування установок поведінки, що відпові-
дають нормам права та моралі у суспільстві; 
прищеплення практичних навичок у здійсненні 
тих чи інших суб’єктивних повноважень. 
Як різновид методу переконання можна ви-

ділити інформування суспільства через пряме 
звернення органів внутрішніх справ до грома-
дян за допомогою у запобіганні та розкритті 
злочинів, видання достовірних матеріалів з 
питань самозахисту громадян. Така діяльність 
дозволяє максимально поінформувати людей 
про стан правопорядку, роботу органів внут-
рішніх справ у цьому напрямку, існуючі про-
блеми, що також сприяє зворотному зв’язку 
між працівниками ОВС та населенням і дає 
можливість визначити правильні пріоритети у 
правоохоронній діяльності. 
При виборі методів діяльності органів внут-

рішніх справ перевагу надають профілактиці, 
адже краще запобігти протиправним посяган-

ням на стадії їх підготовки, ніж вести роботу з 
відновлення порушених цими посяганнями 
прав і свобод людини. Даний метод застосову-
ється до початку порушення прав людини. 
Профілактичні заходи спрямовані на зміну со-
ціальних умов існування особи та особистих 
якостей певної людини. Реалізується цей метод 
через проведення бесід з особами, які схильні 
до вчинення правопорушень. 
Метод профілактики може застосовуватися 

в індивідуальній роботі, яка дозволяє досягти 
бажаного результату, оскільки при такому 
впливі враховуються особливості особи, засто-
совуються ті методи переконання, які підходять 
саме для неї. Так, застосування певних методів 
для нейтралізації негативних факторів відбува-
ється лише після вивчення всіх негативних фа-
кторів, які впливають на формування особи, її 
поведінку. Профілактика, що охоплює більшу 
аудиторію полягає у проведенні роз’яснюваль-
ної роботи у шкільних закладах, ВНЗ тощо. 
До компетенції органів внутрішніх справ 

входить охоронна функція, а об’єктами охоро-
ни є, зокрема, права і свободи людини. При 
цьому професійна діяльність правоохоронних 
органів здійснюється в умовах проблемної, екс-
тремальної та конфліктної взаємодії з особами, 
які порушують закон, їх оточенням, різними 
верствами населення у зв’язку із проявами зло-
чинності. Тому органами внутрішніх справ за 
родом своєї діяльності доводиться застосувати 
заходи з усунення конфліктних ситуацій. Пере-
вага віддається ненасильницьким методам. 
Працівники міліції у межах своєї компетен-

ції мають можливість спілкуватися з населен-
ням. Така форма роботи повинна передбачати 
тактовну поведінку, ввічливість, уважність, 
культурне спілкування, але разом з тим твер-
дість, категоричність, професіоналізм, зацікав-
леність у долях людей та забезпечення їх осо-
бистої безпеки. Через спілкування людина 
зрозуміє, що своєю інформацією має допомог-
ти іншій людині, міліції, суспільству в цілому 
убезпечити себе від злочину в майбутньому. 
Нині комунікативна діяльність працівника 

ОВС дедалі більше залежить не лише від рівня 
розвитку почуттів (можливості працівника ОВС 
виявляти відповідне емоційно-чуттєве ставлен-
ня і сприймати певні категорії людей), але й 
інтелектуальної активності працівників ОВС, 
їх освіченості та поінформованості в певних на-
прямках діяльності людей, наприклад у сферах 
кредитно-банківських операцій, комп’ютерних 
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технологій, товарних відносин тощо. Це дозво-
лить налагодити змістовну бесіду зі співробіт-
никами відповідних сфер для отримання необ-
хідної інформації. При спілкуванні з особами, 
які скоїли злочин та відбувають певний термін 
покарання, працівник органів внутрішніх справ 
зобов’язаний вміти зіграти певний роль, при 
цьому використовуючи елементи акторської 
майстерності, відповідний лексикон, манери 
поведінки тощо. А відтак необхідні серйозні 
зміни у системі підготовки висококваліфікова-
них юридичних кадрів, зокрема для Міністерс-
тва внутрішніх справ України. Цьому сприя-
тиме більш якісний відбір кандидатів на 
службу до правоохоронних органів, поліпшен-
ня професійної підготовки майбутніх спеціалі-
стів ОВС (через реформування загальноосвіт-
ньої та професійної підготовки), формування 
світоглядної, правової, моральної, політичної 
культури майбутніх працівників системи Міні-
стерства внутрішніх справ. 
Діяльність співробітника органів внутрі-

шніх справ пов’язана з вирішенням долі інших 
людей, тому від нього вимагається суворо до-

тримуватися законності. Крім того, специфіка 
служби потребує почуття службового обов’яз-
ку, дисциплінованості. 
Підводячи підсумок розгляду основних ме-

тодів забезпечення органами внутрішніх справ 
прав і свобод людини у сфері охорони громад-
ського порядку та громадської безпеки, їх кла-
сифікацій та видів, відзначимо, що громадсь-
кий порядок, громадська безпека і законність є 
юридичним підґрунтям функціонування дер-
жавної влади. На органи внутрішніх справ як 
орган виконавчої влади держави у межах їх 
компетенції покладається забезпечення прав і 
свобод людини, встановлення правопорядку в 
певних сферах суспільного життя, підтримка 
правового порядку, охорона від порушень та 
захист громадського порядку та громадської 
безпеки, їх забезпечення. Навички та уміння 
використовувати форми та методи забезпечен-
ня правопорядку у своїй повсякденній роботі 
дозволяє вирішувати завдання із забезпечення 
прав і свобод людини, що є основним пріори-
тетом у діяльності органів внутрішніх справ. 
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